INSTRUCTIONS GENERALES A PHODLER
POUR L'EMPLOI . AN
DES REGLES A CALCULER ———bsreverescoc——

MATIERE. — Les régles a calculer GRAPHOPLEX sont fabriques avec une résine yrihétique qul ne subit
aucune déformation sous I'action de I'cau ou du degré d'hygror atmosphérique.

GRAVURE. — Le p ployé pour obtenir les traits des graduations ainsi que les chiffres
est un procédé breveté. Cene a gravure est inaltérable. Elle résiste a I'abrasion. Examinés avec un fort grossis-
sement, les confours des traits sont parfaitement nes ef purs, La lecture des graduations se fait avec précision
et sans effort de la vue.

SYSTEME RIETZ

Pour bureau d'études - N° 6250 - Longueur de I'échelle des nombres : 50 cm + prolong
Pour bureau d'études - N° 620 - Longueur de I'échelle des nombres : 25 cm -+ prolongations
Modale pour la poche - N° 612 - Longueur de I'échelle des nombres : 12,5 cm + prolongations
Mixte poche ef bureau - N° 615 - Longueur de I'échelle des nombres : 15 cm + prolongations

ECHELLES

B Echelle des cubes (fixe)
B:  Echelle des carrés (fixe)

necro b* Echelle des carrés (mobile)

REGLETTE Echelle des nombres (mobile)
Echelle des nombres (fixe)

verso E

REGLETTE
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L Echelle des logarithmes (fixe)
s
s
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LECTURE DES GRADUATIONS
Régle de 25 cm

Echelle des sinus (mobile)
et T Echelle des sinus-fangentes (mobile)
Echelle des fangentes (mobile)

Echelie des nombres (B-b) (a <—)

Entre 1 et 2
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Echelle des carrés (B:-bY)
Entre 1 et 2 - 1 division = 2/100 = 0,02 (voir fig. 2)
Entre 2 ef 5 - 1 division = 5/100 = 0,05 (voir fig. 3)
Entre 5 ef 10 EEdraana *Egore spga
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Echelle des cubes (B?)
Meme lecture que Péchelle des carrés
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OPERATIONS

Utiliser de préférence I'échelle des nombres (B-b). Etant la plus longue elle est plus précise

MULTIPLICATION

Multiptier 21 par 4 (fig. 6)
1° Amener 1 (éch. b) en face de 2-1 (éch. B).
2° Amener le frait cenfral du curseur sur 4 (éch. b).

3° Lire le produit : 84 (éch. B) en face de 4 (éch. b)
sous le méme frait du curseur.

Multiplier 21 par 6

St o graduation représentant e deuxiéme facteur
v sur la réglette se frouve au-del régle, on fait
intervenir Findice 10 (éch. b) par une ransiotion de
la réglette (fig. 7).

Diviser 122 par § (fig. 8)
1° Amener 5 (éch. b) en face de 1-2:2 (éch. B).
2 Amener le fraif ceniral du curseur sur 10 (éch. b).

le quotient sous le méme trait du curseur :
24 (48 Gch ).

N.B. — Le quotient peut étre lu sous le repére 1 (éch. b) dans le cas de translation de réglette.
PROPORTIONS
6 5 4
“ x % (Y

12 Amener 6 (éch. b) en face de 42 (éch. B).

2° Amener le curseur sur 5 (éch. b). Lire 35 (éch. B).

3° Amener le curseur sur 4 (éch. b). Lire 28 (éch. B).
ele.

INVERSES (échelle a)
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1° Aligner les repéres 1 et 10 de la régle et de la réglefte.

2° Amener e frail central du curseur sur 8,3 (éch. B). Lire 0,1204 (éch. a).

Trouver les valeurs :

Trait du curseur sur 4 (éch. a). Lire 0,625 (éch. BY).
Trait du curseur sur 4 (éch. a). Lire 0,0156 (éch. B9).

Trait du curseur sur 64 (éch. BY). Lire 0,25 (éch. a).

DOUBLE MULTIPLICATION

; i Multiplier 41 par 7 et par 2 (fig. 10)
1° Curseur sur 41 (éch. B).

i i ]
(ST 2> Amener 7 (éch. a) sous le méme frait du curseur.
T 3" Amener le curseur sur 2 (éch. b).

! hg 0 4 Lirelep +574 (éch. B).

Proaur

DOUBLE DIVISION

Diviser 42 par 2 ef par 8 (fig. 11)

1° Curseur sur 42 (éch. B).

2° Amener 2 sous le méme frait du curseur (éch. b).
32 Amener le curseur sur 8 (éch. a).

4° Lire le quotient : 2,625 (éch. B).




ECHELLES DES CARRES (B:b?)

Les nombres représentés sur ces échelles sont les carrés des nombres correspondants & ceux des échelles
des nombres (éch. B-b).

Puissance :

Exemple (fig. 12) : Elever 4 au carré (éch. B-By) 2 Carrt
12 Curseur sur 4 (éch. B). —_—u |
2 Lire le carré : 16 sous le méme frait du curseur [ T

sur Péchelle B2,

Elever 12 au carré (éch. b-b?) T
1° Curseur sur 12 (éch. b). R

2° Lire le carré : 144 sur I'échelle b,

ECHELLE DES CUBES (B%)

Les nombres représentés sur cette échelle représentent les cubes des nombres correspondants sur I'échelle
des nombres B.

g 1 Cune.

Ex : El ig. 13) L il "
emple : Elever 3 au cube (fig. 13) e 1
1° Curseur sur 3 (éch. B). ) | !
2° Lire le cube : 27 sur B! sous le méme trait du :
curseur, Pt LS

—

RACINES CARREES — RACINES CUBIQUES

our extraire une e, faire I opernlvon inverse. Lire le nombre sur I'échelle B? ou b? (racine carrée)
au B3 (acine cobiqoe o racine oor Fichele 3 (racine carrée) o B (racine cubique).

ECHELLE DES LOGARITHMES (L)
Catte chell, divisée en partes dgale, permet de déerminer les mantisses des logarilhmes des nombres
correspondants sur I'échelle
xemp]z log m (Fig. 14) ha 14
1° Curseur sur 760 (éch. B). ;
2° Lire la mantisse sous le méme frait du curseur
sur Péchelle L : 0,880.

3° Ajouter la caractéristique : 2. — 76—
— e .,
Résultat : 2,880. Lk —

ECHELLES RIQUES (S-S et T-T)

Ces échelles, placées au verso de la réglefte, permettent de déterminer :
1° Echelle S : La valeur des sinus des angles de 5° 44’ & 90°;
2° Echelle T : La valeur des fangentes des angles de 5° 42’ & 45°
3 Echelle S ef T: La valeur des pefits angles de 0° 34' 27" & 5° 42",
Pour fes angles au-dessous de 5° 42', on confond les valeurs du sinus et de la tangente pour les calculs
courants.
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Exemple : Valeur du sinus 25° (fig. 15 et 16)

1° Retourner la i

2° Tirer la réglette vers la droite pour amener 25° (échelle S) sous le frait rouge du voyant.

3° Retourner la régle. Lire sur le recto de la réglette : 0,423 (éch. b) au-dessus du repare 10 (éch. B).
Pour déterminer la valeur des tangentes ou des pefits angles, procéder de la méme maniére en repérant :

les tangentes sur 'échelle T, et les pefits angles sur 'échelle S et

Echel ‘ en grades. — L'mmple ci-dessus (fig. 15) s'entend pour des échelles divisées en degrés.
St s chelle sort en arades, la méThode opératolre reste la méme, it on lira pour 25 grades une valeor
0383 sur Féchelle b au-dessus de 10 (ech. By

sin B sin g sin
sin 19 x
régleti et de metie les dchslles rigonomélriques en concordance avec les échelles du recto de la régle.
On procéde ensuite comme pour effectuer une multiplication ou une division par I'infermédiaire iy

N.B. — Pour résoudre des expressions comme : il est préférable de refourner la




CURSEURS A TROIS TRAITS

7
Les écartements des traifs représentent la vaVeur\/— soit 1,128, qui sert & déterminer la surface d'un
cercle en fonction du diamétre, ou inversement.

Exemple : Trouver la surface d'un cercle de 1,30 m
- P diamatre (fg. 17),

® - S Amener le frait (mce prés de Iextrémité droite
i carrés (B2, sous le trait médian du curseur.
et fo v En plagant le trait médien du curseur sur un
nombre x 1u sur Péchelle des nombres de la régle,
on obtient immédiatement son carré, son cube et son
logarithme.

= i) Exemple : N = 4 (fig. 18).

. Amener le trait médian du curseur sur la gradua-
: tion 4 Iue sur B. Lire sous ce frit ©

360 x 60

Diviseur ;' — Sa valeur est 437,746

Il sert & déterminer la longueur des arcs, exprimée en minutes.

Exemple : Angle, 28'; rayon 32 m.

iseur o' (éch. b) en face de la graduation 32 (éch. B). Lire le résultat sur I'échelle B en face
de la graduation 28 (éch. b), soit 0,26.

! X 60 = 3.437,746 X 60 = 206.265
1 sert & déterminer la longueur des arcs, exprimée en secondes. On procéde comme

iseur ¢y — Sa valeur est 636.619'

I sert & déterminer la longueur des arcs, exprimée en secondes cenlésimales.
i

Diviseur C. — Sa valeur est \,

=1128
1l sert & trouver le volume des cylindres.
Exemple : Trouver le volume d'un cylindre de 1,25 m de diaméire et 6,50 m de haufeur.
ner le diviseur C lu sur la réglefte (éch. b) en face de la graduation 1,25 (représentant le diamétre)

Amer
Uy sur Péchelle . Uirs e résoltt sur Péchelle des carvis % en face dIa graduation 650 lve sur Véchelle
des carrés b, soit

Diviseur C1. — Sa valeur est C /70
On procéde comme avec le diviseur C.

3.568

TIONS

Votre ragle & calculs est un bel instrument. Vous ne pourrez plus vous en passer.

Prenez-en soin. Aprés usage remeftez-la dans son étui.

Evitez de la laisser séjourner longtemps au soleil d'été.

Evitez les contacts avec des engins ayant une 'empémlvre supérieure a 55° C.

Si voire ragle est maculée, nefioyez-la avec ux (coton) imbibé d’eau et enduit de savon
4 Marsaili. e fari empiorer 48 soivants 1 ctons, Inhioedtiyiene, sic

Pour régler le coulissement de la réglette :
1° Sortir la réglefte complétement pour découvrir les deux ressorts placés & chaque extrémité;
2¢ Introduire une pointe (non acérée) dans le Irou du ressort et firer en sens inverse du biseau;
3% Les ressorts étant sortis, modifier leur courbure ou le sens de leur courbure :

T o er %

ke S i
Courbure du ressort dans ce sens Courbure du ressort dans ce sens
Réglette plus serrée Réglette plus libre

Il nest pas possible, dans une instruction abrégée, de développer la théorie compléte des
possibilités de la régle  calculs.

Nous conseillons & tous les utilisateurs qui veulent tirer de cet instrument tous les services qu'il
peut leur rendre, de se procurer Pouvrage intitulé « LA REGLE A CALCULS », par M. Robichon,
&dité par la Librairie Foucher, 128, rue de Rivoli, Paris. En vente chez votre fournisseur.
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